北京市海淀区高三年级第二学期期末练习

语 文
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分，共150分。考试时间150分钟。
第Ⅰ卷（选择题，共30分）
注意事项：1．答卷前将学校、班级、姓名填写清楚。
2．选择题的每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上以对应题目的答案标号涂
  黑。其它小题用钢笔或圆珠笔将答案直接写在试卷上。
一、本大题共5小题，每小题3分，共15分。
1．下列词语中加点字的读音全都相同的一组是


（       ）

A．渲染        眩晕        绚丽多姿        泫然泪下

B．秸杆        拮据        屡遭诘难        佶屈聱牙

C．凛冽        乖戾        风声鹤唳        管窥蠡测

D．瘐毙        丰腴        阿谀奉承        谄上欺下
2．下列各组词语中没有错别字的一组是


（       ）

A．聒噪        沉缅        彪炳千秋        买椟还珠

B．涵盖        渲泄        食不果腹        老生常谈

C．噩梦        膏肓        变本加厉        出奇不意

D．脉搏        勘误        坐收渔利        踽踽独行
3．依次填入下面一段话中空白处的词语，最恰当的一组是

（       ）
              孙悟空在东海索要           的时候，龙王先是给他奉上了九股叉，又给他奉上了方天画戟，孙悟空           了。我在想，           孙悟空接受了这些不能变化的             ，一部《西游记》是否会换一种写法呢？

A．武器    拒绝    即便    兵器
B．武器    谢绝    如果    兵器

C．兵器    拒绝    如果    武器
D．兵器    谢绝    即便    武器
4．下列各句中，加点的成语使用正确的一项是


（       ）

A．日本最近加快了缔结自由贸易协定的步伐，英才苑其深层次的原因是日本与中国在对亚洲政治和经济影响方面的竞争与日俱增。

B．“小灵通”占据了移动通信的市场份额，致使电信业竞争加剧，通信资费走低，各电信公司鹬蚌相争，有关电信主管部门从中得利。

C．如今大街小巷各种小广告泛滥成灾，简直到了无孔不入的地步，这些广告大都良莠不齐，既误导了消费者，又污染了环境。

D．江苏省江阴县华西村，是全国农村走共同富裕道路的典型，在海外遐迩闻名，为建设社会主义新农村提供了宝贵经验。
5．下列各句中，没有语病的一项是


（       ）

A．欧典地板涉嫌虚假宣传被曝光，社会各界对此极为关注，央视记者采访欧典企业负责人时，正式向消费者道歉。

B．交通部发布了“驾驶员素质教育大纲”，督促驾驶员牢记集中注意力、仔细观察和提前预防，以保证平安出行。

C．就复旦大学今年自主招生以面试为主，高考成绩为辅的作法，有关人士指出：“这是中国高校招生制度改革的破冰之举。”

D．这次瓦斯爆炸引起的矿难，警示一定要加强各矿山企业安全监督，规范操作，最大限度地消除各种潜在的祸患。
二、本大题共5小题，每小题3分，共15分。
阅读下面文言文，完成6—10题。
古之善赏者，费少而劝众；善罚者，刑省而奸禁；善予者，用约而为德；善取者，人多而无怨。
赵襄子围于晋阳，罢围而赏有功者五人，高赫为赏首，左右曰：“晋阳之难，赫无大功，今为赏首，何也？”襄子曰：“晋阳之围，寡人社稷危，国家殆，群臣无不有骄侮之心，唯赫不失君臣之礼。”故赏一人，而天下为忠之臣者莫不愿忠于其君。此赏少而劝善者众也。
齐威王设大鼎于庭中，而数无盐令曰：“子之誉日闻吾耳，察 子之事，田野芜，仓廪虚，囹圄实。子以奸事我者也。”乃烹之。齐以此三十二岁道路不拾遗。此刑省奸禁者也。
秦穆公出游而车败，右服失马，野人得之。穆公追而及之岐山之阳，野人方屠而食之。穆公曰：“夫食骏马之肉，而不还饮酒者，伤人。吾恐其伤汝等。”遍饮而去之。处一年，与晋惠公为韩之战，晋师围穆公之车，梁由靡扣穆公之骖，获之。食马肉者三百余人，皆出死为穆公战于车下，遂克晋，虏惠公以归。此用约而为德者也。
齐桓公将欲征伐，甲兵不足，令有重罪者出犀甲一戟，有轻罪者赎以金分，讼而不胜者出一束箭。百姓皆说，乃矫箭为矢，铸金而为刃，以伐不义而征无道，遂霸天下。此入多而无怨者也。
故圣人因民之所喜而劝善，因民之所恶而禁奸。故赏一人而天下誉之，罚一人而天下畏之。故至赏不费，至刑不滥。孔子诛少正卯而鲁国之邪塞；子产诛邓析，而郑国之奸禁。以近喻远，以小知大也。故圣人守约而治广者，此之谓也。
                                                                                                                 《淮南子·汜论训》
注：少正卯，春秋鲁人，曾聚徒讲学。孔子为鲁司寇，三月而诛少正卯。邓析，春秋末郑大夫，曾作《竹刑》，办私学，教人诉讼。
6．下列各句加点字解释不正确的一项是


（       ）

A．古之善赏者，费少而劝众
劝：勉励

B．善取者，入多而无怨
入：获取

C．子以奸事我者也

事：事情

D．食骏马之肉，而不还饮酒者
还：立刻
7．下列各句加点字意义用法相同的一项是


（       ）




8．下列各句括号中补出的省略成分，英才苑正确后项是

（       ）

A．（无盐令）察子之事
B．遍饮（野人）而去之

C．（百姓）以伐不义而征无道
D．此入多而（齐桓公）无怨者也
9．下列句子编为四组，全都属于为政者“善用赏罚”做法的一组是

（       ）
      ①罢围而赏有功者五人，高赫为赏首      ②齐威王设大鼎于庭中，而数无盐令      ③食马肉者三百余人，皆出死为穆公战于车下      ④伐不义而征无道，遂霸天下      ⑤故至赏不费，至刑不滥      ⑥孔子诛少正卯而鲁国之邪塞

A．①④⑤
B．③⑤⑥
C．①②⑥
D．②③④
10．下面对本文的分析评价不正确的一项是


（       ）

A．这是一篇议论性的文字，作者通过几个事例，论述了“因民之所喜而劝善，因民之所恶而禁奸”就可以“守约而治广”的道理。

B．赵襄子赏高赫，是为了倡导君臣之礼；齐威王烹无盐令，是为了禁绝臣子的欺上瞒下。方式虽然不同，但都有利于国家的治理。

C．野人杀了秦穆公的骏马，穆公非但不怪罪，反而怕他们伤身，这件事使他在后来秦晋之战中得到野人的帮助，反败为胜。

D．倡导仁政的孔子担任司寇时杀了聚徒讲学的少正卯，国相子产杀掉兴办私学的邓析，文章借此说明劝善禁奸的重要性。
第Ⅱ卷（共120分）
三、本大题共3小题，共18分。
11．用斜线（/）给下面[     ]中的文言文断句，并翻译划横线的句子。（4分）
有富室偶得二小狼，与家犬杂畜，亦与犬相安。稍长，亦颇驯，竟忘其为狼。[一日 主 人 昼 寝 厅 事 闻 群 犬 呜 呜 作 怒 声 惊 起 周 视 无 一 人 再 就 枕 将 寐 犬 又 如 前 乃 伪 睡 以 俟 则 二 狼 伺 其 未 觉 将 啮 其 喉 犬 阻 之 不 使 前 也 。]乃杀之而取其革。狼子野心，信不诬哉！阳为亲昵而阴为不测，更不止野心矣。
译文：                                                                                                                                 。
12．阅读下面这首唐诗，完成①—③题（8分）
长安秋望    赵嘏
云雾凄清拂曙流，汉家宫阙动高秋。
残星几点雁横塞，长笛一声人倚楼。
紫艳半开篱菊静，红衣落净渚莲愁。
    鲈鱼正美不归去[1]，空戴南冠学楚囚。[2]

注释：[1]“鲈鱼正美”：典出《晋书·张翰传》,张翰思念故乡的鲈鱼，便辞官回家。
            [2]“南冠”、“楚囚”：典出《左传》，为囚徒的代称。
①下面对诗歌内容的理解，不正确的一项是（        ）（2分）
A．首联写长安景色，伴随着丰富的联想：清晨时分，云雾在缓缓飘动，仿佛汉朝雄伟壮丽的宫阙在眼前浮动。
B．第三句以“残星”写时辰，晨星寥落，曙光初现；以“雁横塞”点时令，南归的秋雁正在掠过北方的天空。
C．颈联写触目所见：竹篱旁边，一丛丛紫艳的菊花似开未开；水塘旁边，一朵朵凋残的莲花花瓣落尽。
D．尾联使用两个典故，言简而意丰，含蓄地表达了诗人羁旅京城，思念故乡而又不能归去的惆怅情怀。
②下列对这首诗的赏析，不正确的一项是（       ）（2分）
A．首句用“凄清”二字，表面上是写秋意的清冷，实际上则是借此补托诗人心境的凄凉，为全诗定下感情基调。
B．“残星几点”是目见，“长笛一声”是耳闻；“雁横塞”写动景，“人倚楼”写静态。视听结合，动静有致，颇具匠心。
C．寥落的晨星，南归的雁阵，哀婉的笛声，倚楼听笛之人，构成一幅黯然神伤的画面，令人仿佛身临其境，受到感染。
D．“紫艳”二字写出了菊花美丽的色泽，“静”写出菊花娴雅的仪态，寄托了诗人超然物外的闲适情怀。
③诗中“红衣落净渚莲愁”与李清照南渡以后的名篇《声声慢》词中“满地黄花堆积，憔悴损”在抒情手法上有异曲同工之妙，而抒发的情感却不相同，试结合诗句对此作简要分析。（4分）
答：                                                                                                                                          .

                                                                                                                                                 .

                                                                                                                                                .

13．在横线处写出诗文原句（4题限选作3题）（6分）
①荀子《劝学》蟹六跪而二螯，                                                  ，                                。
②曹操《短歌行》：                                     ，                            。但为君故，沉吟至今。
③苏轼《定风波》：                                          ，                             。也无风雨也无晴。
④杜甫《兵车行》：君不见，青海头，古来白骨无人收。                                         ，
                                         。
四、本大题共4小题，共12分。
阅读下面文字，完成14—17题。
（1）在历史的长河中，人们发现并描述了许多不同的世界，人的观察力和概括力改进时，就会产生一个新的世界形象——可是他仍然没有能把一切可能的世界都描述完。
（2）人的世界包括他在地球表面上和从地球表面上所能看到的一切。地球是一个中等大小的行星，环绕着一个中等大小的、我们称之为太阳的核爆炸物运转。如果太阳是一只桔子那么大小，按同一比例，地球就在它一英尺以外，只有一个针头大小，可是这个针头大小的东西却具有足够的地心引力，能够把贴近它表面的叫做大气的一层薄薄气体吸住。地球与太阳间的距离，又正好使大气底层的温度让水能保持液态。有机生命是从海水里起源的，当有机体从海水里移到陆地时，它们把水的环境随身带在用皮肤做成的“宇航飞行服”里，就像宇宙飞行员上月球时把空气的环境随身带在宇航飞行服里一样。我们所知道的一切生命形态，是依靠液态水和太阳能来维持的。
（3）地球表层是指从地面向下人类所能穿透，和地面向上人类通常所能达到的一个圈带。一切科学和全部艺术，都是从这个圈带内所进行的观察衍生出来的。直到1969年，这个圈带还是人的全部世界。然而这是一个复杂的世界：在这个世界上，有由物理过程和化学过程产生的事物（现象），有由生物过程产生的植物与动物，有受天然环境影响的人类本身，还有在人类周围通过经济、社会和政治事件发生的各种变化力量。所有这些事物和作为这些事物一时标记的事件，在复杂的联合与相互的连接中存在着，组成巨大的所谓“人类——环境系统”。
（4）生在纪元前第三世纪的希腊学者埃拉色尼是第一个用地理这个词的人。但是在这很早以前，人们就已经在考虑地理问题了。希腊地理学者把地理著作的开端归功于荷马，但最古老的地图是纪元前2700年的苏美尔人绘制的。地理思想史是人们试图获得他们在地球上居住和散布方面更为合理更为有用的知识的记录：说是合理，是因为对观察到的事物的解释可以进行验证，足以使学者对之信赖；说是有用，是因为这样获得的知识，可以用来使人类对地球上的不同天然环境更能适应，使改良不利环境，甚至取得进一步控制不利环境的措施成为可能。
14．下列对文意的理解，不正确的一项是（     ）（3分）

A．第（1）段中“不同的”“新的”“可能的”三个词语反映了人们对历史长河中的“世界”的认识是不断发展的。

B．第（2）段中“桔子”和“针头”的比喻，形象地说明了太阳和地球这两个星球的质量相差悬珠。

C．人类生存的地球世界是很复杂的，很早以前，人们就开始用描述与解释的方法来研究地理问题。

D．“地理思想史”内容丰富，涉及物理学、化学、动物学、植物学、天文学以及相关人文科学等学科的知识。
15．在地球上维持生命形态的要素，除了液态水和太阳能外，还有什么？保持这些要素的
条件是什么？（4分）
还有：                                     
条件：                                                                                                                                      
16．下列对“人类——环境系统”的理解或推断，不正确的一项是（        ）（3分）

A．这个系统的范围极为广阔，地上、地下、空中，形成一个圈带，覆盖了人类世界。

B．这个巨大系统的组成是复杂的，它的构成物在复杂的联合与相互的连接中存在着。

C．男女老少、春夏秋冬、松竹梅柳、鸟兽鱼虫乃至科学艺术，都在这个系统中演进。

D．奥陶纪生物灭绝、哥伦布发现新大陆、细胞结构，都是系统中组成物标记的事件。
17．从文中看，“地理思想史”这门学科的研究对人类有什么意义？（组织语言，分两条
作答）（2分）
五、本大题共4小题，完成18—21题
阅读下面的作品，完成18—21题。
                          微山湖上静悄悄[1]    李木生
在微山湖畔的马坡乡，默默地掩埋着东方的“罗密欧与朱丽叶”——梁山伯与祝英台，一对在历史上真切地存在着的湖畔恋人。他们合葬的坟茔，曾经被流经湖边的白马河淹没过，但是他们至死不渝的爱情，却感动了一代又一代的官员与百姓。直到明正德十一年，又感动了路过此处的南京工部右侍郎前都察院右副都御史崔文奎，他深感“其心皎若日星，其节凛若冰霜”，毅然上奏皇帝，在梁家祖林中为二人重建了墓、碑和祠堂。等到全国各地都在争着做梁山伯与祝英台的出生地的时候，微山湖沉默着，不屑于争什么，更没想到借什么光，依然用她的水土养育着“梁祝”的后人，也掩护着“梁祝，”的魂骨。
如果在一个春雨霏霏的夜里，熄了灯，静静地听着“梁祝小提琴协奏曲”，那遥远的故事就会如苍茫的湖水扑面而来。湖面上，雨与波在欢喜地喁喁私语着，还有明灭着灯火的小船和摇曳的芦苇。这时候，你甚至会产生幻觉，纷然的春雨尽情舞着的柳絮，无涯的湖面灿烂成杂花竞开的草地，那对浪漫的蝴蝶，正自由地翻飞着、翻飞着……
这该是怎样的一位女子啊！为了争得做人的权利，她敢于女扮男装外出读书，而且一读就是三年；只身在外攻读三年不说，还敢在亚圣孟子的家乡峄山，以一个女子之身与男子汉梁山伯同榻三年；最后更为了实现自己的爱情，宁愿化为感天动地的蝴蝶！
放飞了这只蝴蝶的微山湖，是该为之骄傲的。
是为这对翩然于湖畔的蝴蝶所吸引吧，一种叫做苇莺的爱情鸟，也从我国第一部诗歌总集《诗经·关雎》中飞入微山湖里。据胡淼先生考证，这种雌雄对唱、歌声响亮、在微山湖区被称为“苇乌”、“苇喳子”的苇莺，就是堪称我国第一首爱情诗中那只鸣唱了数千年的爱情鸟，而“关关雎鸠”就是苇莺鸣唱声“呱呱唧唧”的直“译”。我更从微山湖走出的学者张九韶教授处，听到了微山湖上的另一个人变鸟的传说：一对自由恋爱的青年男女为抗婚而摇舟漂泊湖上，在被暴风雨倾覆而葬身湖底之后，却变成了一对歌唱生活与爱情的苇莺。再后来，又从一位老渔民的口里，听到了这个故事的许多细节。这一对情人的家庭，曾因老辈家族械斗而成为世仇。姑娘叫田呱，小伙子名姬成，在两家强烈反对、严酷压制下，他们的爱情却蓬勃到生死不顾的地步。终于，在一个月黑加阴天的夏夜，他们双双逃到湖上。谁知起风了，继而雷电交加，风也狂暴起来，恶浪怒卷，满湖骚动。小伙子奋力撑着危在分秒的船，姑娘刮着船舱里越积越多的水。撑船的小伙子镇静地呼唤着：呱呱——，刮水的姑娘大声地回应着：姬成——，撑着唤着，应着刮着……等风平浪静的明天，船没了，人也没了，只有苇莺在欢快地唱着：呱呱，唧唧，呱呱唧唧……渔民们说，他俩没死，是变成了苇喳子，在永世不歇地唤着应着。
又是微山湖宽厚的情怀收留了他们并使他们再生！
风里雨里，小小苇莺在这湖上鸣唱着，“呱呱唧唧”、“呱呱唧唧”。这是普通人的生活与爱情，也倾注着普通人平凡但却高尚的情感。如果一个普通人是一滴水的话，那么这片水就是无数代、无数个普通人汇成的湖泊了。对于真的善的美的，她有着天然的亲和力；对于难的苦的弱的和一切被压迫受欺凌的普通人，她又有着天然的同情，并施予不求报答的抚慰与珍爱。饱经沧桑的微山湖当然知道，普通人如水一样，温和，甚至还有点卑微，可温和下往往藏着烈如怒潮的力量，卑微后有着皇帝老子也不买账的山岳一般的高傲与尊严。因此她更加喜欢他们。
也许微山湖是寂寞的，但她并不孤独。那曾和她血脉相通的八百里梁山水泊一定会常常打湿她深长的梦境吧？那裸露的梁山石崖和石崖上造反的好汉，当年曾得到过水泊多少的抚慰与庇护啊！至今，山、湖间那股总也化不开的反抗压迫与奴役、不做奴隶要做人的魂气，依然不绝如缕。
每次，当旭日或夕阳将一条火的大道，贴着湖面一直铺到脚下船头的时候，我总会在一湖柔情里，触摸到一种原生的野性，正太阳似地燃烧呢。
注：[1]“微山湖上静悄悄”是电影《铁道游击队》主题歌的歌词。
18．下列对文章的理解，不正确的两项是（        ）（        ）（4分）

A．这篇文章写湖畔蝶飞鸟鸣，主要是歌颂美好的感人至深的爱情，表达了世世代代人们的美好的愿望。

B．梁山伯与祝英台跟文艺复兴时期英国戏剧家莎士比亚笔下的罗密欧与朱丽叶，都是具有反封建意识的悲剧式人物。

C．用“呱呱唧唧”叠音词拟写爱情鸟苇莺的叫声，勾连古今，凝聚情感，使人感到亲切而幽远。

D．春夜静听“梁祝小提琴协奏曲”，会让人产生幻觉：仿佛置身于芦苇摇曳、小船灯火明灭，雨与波在欢喜地喁喁私语的湖面上。

E．微山湖为天地保留下一片绵亘古今的自由与欢乐的情怀，也为人性常常横遭摧残的人们保存下一片休养生息的资源。
19．阅读原文，回答下面的问题。（7分）
      （1）文章用“微山湖上静悄悄”作题目，有什么好处？（3分）
                                                                                                                                                               .

      （2）结合文意，解释第一段末尾处“后人”“魂骨”的含义。（4分）
                后人：                                                                                                                                  
                魂骨：                                                                                                                                  
20．作者对梁、祝化蝶和姬、田化鸟两个传说的写法，主要的区别是什么？从全文看，写
这两个传说有什么作用？（4分）
区别：                                                                                                                                          
作用：                                                                                                                                         
21．根据文意，简要谈谈你对文章结尾处那“一种原生的野性”的理解。（3分）
六、本大题共3小题，共12分。
22．请把下面表格的内容用一个单句来表述，要和下文衔接顺当。（3分）
清宫三大戏楼
	名     称
	所在地址
	始建时间

	德和园
	颐和园
	1891

	畅音阁
	故宫
	1772

	清音阁
	承德避暑山庄
	1775


答：                                                                                                                                            .

                                                                                                据颐和园档案记载，德和园戏
楼曾经为慈禧演出不同内容的曲目200余出。
23．依据下面的文字，概括“模糊性事物”的两个特点。（4分）
“模糊”和“确定”相对立而存在，相补充而完善。“模糊”和“确定”都是世界上客观存在的。客观世界中有能够肯定或能够否定属于某一范畴的事物，但也有无法有一个明确的标准，简单肯定或否定其是否属于某一个范畴的事物。同时地，有些事物能用具体数值给以确定的表示，如长度、时间、重量等，但也有些则不能，如高矮、美丑、智愚等。前面这一类事物能够予以确定的表示和划分，后面这类事物则不能，前者称为确定性事物，后者则称为模糊性事物。
24．甲乙两个演员有这样的对话：
        甲：对呀！没有观众和掌声，大家都没有精神。
乙：不管有没有观众和掌声，戏都应该好好演！
如果说“人生如戏”，那么他们两个各自代表了一种人生态度。选择其中一种，
谈谈自己的看法。（5分，不超过100字）
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


七、本大题共1小题，共60分。
25．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）
生命的含义是极其丰富的，有生物方面的，也有社会方面的……生命的养分是多
种多样的，有物质方面的，也有精神方面的……
请以“生命的养分”为题，写一篇作文。立意自定，文体自选，不少于800字。
北京市海淀区高三年级第二学期期末练习

语文答案
第Ⅰ卷（选择题，共30分）
一、本大题共5小题，每小题3分，共15分。
1．A    2．D（A．缅一湎，B．渲一宣，C．奇一其）   3．C   4．B（A．可用“愈演愈烈”，C．“良莠不齐”用于好人和坏人。D．“在海外”与“遐迩”矛盾，不合语境，误用成语。）  5．C（A．央视记者……道歉。B．“牢记”缺宾语，D．应是“各矿山企业一定要加强……”） 

二、本大题共5小题，每小题3分，共15分。
6．C（“事”，在这里是动词，事奉。）    7．D（两个“之”字都是助词，都作定语标志，可以翻译为“的”。其他三项，A项前一个 “于”是介词，翻译为“在”；后一个“于”表被动。B项两个“而”字，前者表示假设关系，后者表示并列关系；C项两个“以”字，前者是连词，表示承接关系，后者是介词，表示凭借。）   8．B（A．省略的应是“吾（齐威王）”，C．省略的应是“齐恒公”，D．省略的应是“百姓”）   9．C（①是善赏，②⑥是善罚，③是野人报恩，④是桓公称霸，⑤是作者议论。）  10．D（错在“文章借此说明至刑不滥的重要性”。）
参考译文
古代的善于赏赐的人，费财少却可以勉励大众；善于处罚的人，刑法简约而奸人可以禁止；善于给予的人，使用节俭却可以成为大德；善于取得的人，获取多而别人没有怨言。
   赵襄子被围困在晋阳，解围之后奖励有功人员五人，高赫列为首功。左右的人说：“晋阳被围之难中，高赫没有大功，现在却得了头赏，这是为什么？”赵襄子说：“晋阳被围，我们社稷危急，国家危险，群臣没有人不存在骄恣轻慢的心情，只有高赫没有失去君臣的礼节。”因此赏赐一人，天下尽忠之臣，没有不愿意忠于他的国君。这就是赏赐虽少却可以勉励很多为善之人。

齐威王设置大鼎于厅堂之中，一一列举无盐县令的罪状时说：“赞誉你的话一天天传到我的耳朵里，考察你的政绩，田野荒芜，仓库空虚，监狱满满的，你用奸谋来对待我。”于是便把他烹了。齐国从此三十二年间，在道路上没有人拾取丢失的东西。这是刑罚少却可以禁止奸邪的例子。
  秦穆公到外地出游而车子坏了，右边驾车的一匹马跑丢了，被野人捉住。穆公一直追到岐山的南面，野人正在煮马肉吃。穆公说：“吃了马肉，不快点喝些酒的话，有伤身体。我担心伤了你们大家。”让野人全部饮了酒，穆公才离开。过了一年，秦穆公与晋惠公在韩原发生战斗.晋军包围了穆公的车子，晋大夫梁由靡牵着穆公车上的骖马，即将捉住穆公。吃马肉的三百多人，都出死力在车下为穆公拼杀。于是战胜了晋军，又俘虏了晋惠公而归。这是给予俭约而能成为大德的例子。

齐桓公将要征伐，武器不够用。下令有重罪的人，出一副硬甲、一个戟；有轻罪的，按照出金分量多少赎罪；打官司不胜的，出十二支箭。百姓都很高兴。于是修治箭矢，冶炼金属为兵器，用来讨伐不义之国，征伐不义之君，于是称霸天下。这是获取多而百姓没有怨言的例子。

因此圣人按照百姓所欢喜的事情，勉励他们做善事；依照百姓所厌恶的禁止奸邪。因此赏赐一人，天下人民赞誉，惩罚一人，天下百姓畏惧。所以最高的赏赐是不虚费钱财，最高的刑罚是不伤害好人。孔子杀了少正卯，鲁国的奸邪就被堵塞了，子产杀了邓析，而郑国的奸诈便被禁止了。用近的来使人知道远的，用小的来使人知道大的。因此圣人持守简约而治理广泛，说的就是这样的事。
第Ⅱ卷（共120分）
三、本大题共3小题，共18分。
11．（4分）
有富室偶得二小狼，与家犬杂畜，亦与犬相安。稍长，亦颇驯，竟忘其为狼。[一日/主人昼寝厅事/闻群犬呜呜作怒声/惊起周视/无一人/再就枕将寐/犬又如前/乃伪睡以俟/则二狼伺其未觉/将啮其喉/犬阻之不使前也。]乃杀之而取其革。狼子野心，信不诬哉！阳为亲昵而阴为不测，更不止野心矣。（断句错4处扣1分，最多扣2分）
译文：表面上显出很亲热，暗地里却怀有险恶居心，这就不只是野心（野性难驯之心）了。（2分）
12．（8分）   ①A“伴随着丰富的联想”，“仿佛汉朝雄伟壮丽的宫阙在眼前浮动”错，这句是以汉代唐，实写眼前景物，不是对历史的怀想。    ②D“寄托诗人超然物外的闲适情怀”错。这句写景无身世之慨，更表现不出诗人“超然物外的闲适情怀”。   ③都使用移情手法（答“移情于物”、“以物托情”、“拟人”亦可），通过对莲（菊）凋残衰败景象的描绘来抒发愁情。（2分）
诗句“红衣落净渚莲愁”通过写莲花的“红衣落净”、花谢蕊枯、满面愁容，抒发无限乡愁；词句“满地黄花堆积，憔悴损”通过写满地残菊，任其枯萎凋谢，来抒发个人遭遇与家国兴亡交织在一起的满腔愁怀。（2分）
意思答对即可。
13．答案：①非蛇鳝之穴无可寄托者，用心躁也。 ②青于子衿，悠悠我心。  ③回首向来萧瑟处，归去。 

    ④新鬼烦冤旧鬼哭，天阴雨湿声啾啾。 （每句1分，共6分。有错别字，该句不得分。）
四、本大题共4小题，共12分
14．B 比喻说明的是两个星球体积相差悬殊。
15．还有（1分）：大气（空气）    条件（3分）：（1）足够的地心引力
（2）地球与太阳间合适的距离（“合适的”没有表达出来，扣1分）
16．D “细胞结构”不是事件。
17．（1）它可以帮助人们对观察到的事物进行解释并验证。

（2）它可以帮助人们适应环境、改良环境、甚至于控制环境。（简单地照抄原文给1分）
五、本大题共4小题，共18分
18．（4分）A（“主要是……”的说法不妥。主要歌颂的应是微山湖的善良、温和、宽厚；生活于兹的人们对自己、幸福的追求。）  D（“仿佛……湖面上”不是幻觉，而是真实的景物描写。）
19．（7分）（1）①以《铁道游击队》主题歌歌词作题目，显得亲切而引人联想。（1分）
②含蓄点出微山湖不争名利，不求报答的品质。（2分）（意思答对即可） （2）“后人”指微山湖畔一代代争取自己美好爱情的青年男女。（2分） “魂骨”指像“梁祝”那样的为实现自己的爱情而勇敢反抗的精神。（2分）
  （意思答对即可）
20．区别：对梁祝故事，作者不细致描述情节，而侧重评述其影响和精神的感染力；对化鸟传说，则通过他人之口详细叙述情节，描写细节。（2分）
作用：①突出了梁祝精神代代相传，无论怎样的恶势力都无法阻遏人们对美好幸福生活的向往和追求 ②表现了微山湖的善良多情，温和宽厚。（2分）（意思对即可）
21．（3分）答题要求：
（1）结合祝英台敢在亚圣的家乡与梁山伯同榻三年，为追求自己美好爱情而宁愿化蝶，田呱、姬成为爱情而置生死于不顾，梁山好汉不做奴隶要做人的魂气这三点中任一点铺衍成文，谈个人理解；或扣住微山湖为天地保留下的绵亘古今的自由与欢乐，宏观地谈对“野性”的理解；或……只要言之理，自圆其说。  （2）语句通顺。
六、本题共3小题，共12分
22．（3分）颐和园内始建于1891年的德和园戏楼，与始建于1772年的故宫畅音阁、始建于1755年的河北承德避暑山庄清音阁并称为清宫三大戏楼。（三个戏楼的顺序可变，但德和园不能放在中间）
23．（4分）①没有简单肯定或否定其是否属于某一范畴的明确标准。
②不能用具体数值予以确定的表示和划分。    （意思答对即可）
24．（5分）略
七、（60分）
25．参照一模评分量表




































孔子诛少正卯而鲁国之邪塞


明道德之广崇，治乱之条贯





D．





遂克晋，虏惠公以归


（侯生）直上载公子上坐，不让，欲以观公子





C．





夫食骏马之肉，而不还饮酒者，伤人


北救赵而西却秦，此五霸之伐也





B．





赵襄子围于晋阳


或脱身以逃，不能容于远近





A．
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